26《少年闰土》教学设计

S版小学语文第十册第26课《少年闰土》第二课时
第二课时

教学目标：

1、借助双师教学资源，从人物动作、语言了解人物的性格特点。

2、理解含义深刻的句子，体会课文的思想感情。

3、引导学生背诵第一自然段。

教学重点：从人物的动作、语言入手，体会人物的性格特点。
教学难点：理解含义深刻的字词段
教学过程：

一、简单复习闰土给鲁迅讲的四件事，导入新课。
二、引导学生从闰土的动作去体会闰土的性格特点

1、打开双师教学视频，引导学生说出自己喜欢的事。

（1）在这几件事里，哪件事给你印象最深？为什么？

（2）引导学生用自己说话（喜欢什么事，为什么喜欢）

（3）教师小结，表扬学生，激发学生学习积极性。

2、借助双师教学视频，引导学生学习第一自然段。

（1）学习第一自然段，想象画面并填空：看瓜刺猹的时间是（晚上）；（深蓝）的天空；（金黄）的圆月……体会画面的美。

（2）找出表示动作的词语画下来，表现闰土机智勇敢的动词和表现猹机灵狡猾的动词。

（3）引导背诵第一自然段。按顺序：从上到下、从景到人、从人到事。

（4）全班学生齐读第一自然段，要求按照方法，边读边背诵。

3、从动作词语和视频老师的讲解中体会闰土勇敢机智。
三、学生自学“捕鸟、捡贝壳”两件事

1．集体小结“看瓜刺猹”这件事的学习方法。
（1）认真读课文。
（2）找表示动作的词语画下来。

（3）从动作词语去体会人物的性格特点。

2．利用双师教学视频，引导学生用以上的学习方法去学习“捕鸟、拾贝”两件事。

3．引导学生体会

　（1）从瓜地刺猹这件事，可以看出闰土机智勇敢。
（2）从雪地捕鸟这件事，可以看出闰土聪明伶俐。
（3）从海边捡贝这件事可以看出闰土活泼可爱。
（4）从汛期看鱼这件事可以看出闰土见多识广。

4.小结：学生会用方法学习。

四、借助双师教学视频，引导学生从闰土的语言去体会课文的主要内容。

1、引导学生回想课文的几件事？是采用什么形式讲的？（引出语言）

2、请同学们默读课文，主要把闰土的语言画出来。
3、学生默读闰土的语言。

4、引导学生把自己最感兴趣的一段话说给大家听。

5、小结：闰土的生活充满乐趣，丰富多彩。鲁迅热爱农村生活，热爱劳动人民。

五、利用双师教学视频，引导学生从含义深刻的句子体会课文的中心思想。

1．出示含义深刻的句段让学生集体朗读，并体会其中意思。

2．结合上下文体会“无端”的意思，体会破折号的作用。

3．学习第14、16自然段

（1）闰土心中有无穷无尽的希奇的事（刺猹、拾贝、捕鸟、看跳鱼儿）

（2）交流理解。
①“我往常的朋友”是些什么样的人？（富家子弟）
②“只看见院子里高墙上的四角的天空”是什么意思？（没有接触自然，像井底之蛙，见识很少）
③这一自然段表达了“我”怎样的思想感情？（对闰土的佩服，对农村生活的向往,对自己的生活环境的不满。）

六、利用双师教学视频，引导学生学习最后一个自然段，体会友谊情深。

没有不散的宴席，正月过去，闰土回家，分别到来。
1.从哪些地方可以体会到我和闰土难舍难分？（①闰土躲到厨房，哭着不肯出门；②我急得大哭）

2．从哪些地方可以体会到我和闰土别后联系？（闰土送我贝壳和鸟毛，我送他一两次东西）

3．想象并表演“我”和闰土是怎样告别的，再说一说。

七、小结全文，

这节课，我们学习少年闰土第二课时，通过分析闰土的动作、语言等的学习探究，体会闰土机智勇敢、知识丰富、活泼可爱、聪明伶俐的性格特点。给我们留下了难忘的印象。

　
附：板书设计

雪地捕鸟     聪明伶俐
26.少年闰土    夏日拾贝    机智勇敢

月夜刺猹     见多识广

潮汛看鱼     活泼可爱
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